深化文明互鉴 汇聚前行力量

——习近平主席致信祝贺大埃及博物馆 开馆引发热烈反响

11月1日,国家主席习近平向埃及 总统塞西致贺信,祝贺大埃及博物馆开 馆,指出中埃两大文明古国应当持续深 化文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系 发展不断注入新动能,为构建人类命运 共同体汇聚文明力量。

中埃两国人士在接受新华社记者采 访时表示,习近平主席的贺信彰显中方 高度重视发展中埃关系,展现切实增进 两国文明交流互鉴、不断丰富中埃全面 战略伙伴关系内涵的诚挚意愿,激励他 们为深化两国务实合作、扩大人文交流 作出更多贡献。

习近平主席在贺信中说:"值此大埃 及博物馆开馆之际,我谨向塞西总统和 埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博 物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的 一笔,为保护和传承古埃及文明发挥重 要作用。"

"习近平主席的贺信热情洋溢、意义 深远,充分展现中国对埃及文化遗产及 其价值的尊重与欣赏。"大埃及博物馆研 究员阿拉·哈伊里说,"大埃及博物馆落 成不仅是一项国家成就,更是献给全人 类的文化礼物,是文明延续的象征。"

"习近平主席的贺信传递真挚情谊, 体现了埃及和中国两大古老文明之间的 紧密联系。"埃及知名汉学家穆赫辛·法 尔贾尼说,大埃及博物馆不仅仅是收藏 文物的博物馆,更是尼罗河畔伟大文明 的精华所在。

当地演艺人员齐亚德·陶菲克参加了 大埃及博物馆开馆仪式。"非常感谢习近平 主席的贺信,中国同样拥有悠久灿烂的文 明。"陶菲克说,"这封贺信传递出美好信 息,强调两国之间的伙伴关系和深情厚谊, 也传递出两大古老文明并肩前行、共同发 展的意愿。我们希望通过更多互访、在华 举办更多埃及主题活动,让中国朋友更深 入地了解我们的文化与历史。"

大埃及博物馆馆长艾哈迈德•古奈 姆表示:"我想告诉中国朋友:你们一定 要来! 一定要来看看同样古老的另一个 文明。我们在埃及、就在大埃及博物馆,

习近平主席在贺信中指出,近年来, 中埃全面战略伙伴关系蓬勃发展,两国人 文交流异彩纷呈。上海博物馆"古埃及文 明大展"成功举办,中埃联合考古队正在 萨卡拉金字塔下共同探索神秘的古埃及 文明。"我们高兴地看到,两大古老文明双 向奔赴,两国人民日益相知相亲。"

埃及最高文物委员会秘书长穆罕默 德·伊斯梅尔·哈立德表示,近年来,埃中两 国在包括考古研究在内的文明交流互鉴方 面进行了卓有成效的合作。上海博物馆 "古埃及文明大展"大获成功。今年11月, 香港故宫文化博物馆将举办"古埃及文明 大展"。此外,中国有多支考古队与埃方合 作,在埃及多个遗址进行考古工作。"我们 对同中方未来的合作充满期待,这也展现 了我们携手保护文化遗产的决心。"

北京大学历史学系教授颜海英和上 海外国语大学世界艺术史研究所埃及学 中心研究员薛江是"古埃及文明大展"的 策展人,二人还分别是中埃萨卡拉联合考 古项目的学术主持和中方领队。习近平 主席的贺信,让颜海英和薛江倍感振奋。

"我从事埃及学研究30多年,经历了 这门学科从冷门到与时代共振的实践性 学科的转变。我深深感受到时代使命的 召唤。"颜海英说,"中国作为拥有五千多 年文明史的国家,就埃及这一重要文化 盛事送出祝福,体现了两国深厚的传统 友谊和文明间的惺惺相惜。我们将按照 习近平主席贺信精神要求,踏踏实实做 好每一步工作,为中埃文明互鉴添彩。"

薛江表示,上海博物馆"古埃及文明 大展"于2024年7月19日至2025年8月 17日举办,历时13个月,累计接待观众 277万人次,创下全球博物馆单个收费 特展参观人数纪录,有力促进了中埃文 明互鉴与人文交流。"未来,我们不仅要 积极引进古埃及展览,与中华文明进行

更加全面的比较研究,同时还要策划中 华文明展览走进埃及,进一步做到文明 互鉴与交流的双向奔赴,增加两大古文 明之间的相互了解。"

"非常激动!备受鼓舞!"正在埃及 孟菲斯阿齐兹遗址同埃方进行联合考古 工作的北京大学研究员张海说,"习近平 主席在贺信中提到中埃联合考古队探索 古埃及文明的工作,让我们这些在异国 他乡开展考古工作的考古人员感受到了 习近平主席的关心和来自祖国的温暖, 也深感中埃联合考古队所开展工作对中 埃文明互鉴的重大意义。"

习近平主席在贺信中指出,当前,世 界百年未有之大变局加速演进,中埃两大 文明古国应当持续深化文明互鉴,为中埃 全面战略伙伴关系发展不断注入新动能, 为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

"这封贺信最令我感动的是,中国传 递了同埃及携手面向共同未来的愿景。"埃 及中国事务专家、埃及希克迈特文化产业 集团总裁艾哈迈德·赛义德说,"文明,不止 是用来翻阅的历史,更是塑造未来的力 量。习近平主席提出全球文明倡议,呼吁 共同倡导尊重世界文明多样性。埃及和中 国具有成为文明交流典范的卓越能力。"

苏伊士运河大学孔子学院埃方院长 哈桑·拉杰卜表示,习近平主席的贺信不 仅表达了中国对埃及在人类文明进程中 历史文化地位的认同,也彰显了中方对 深化两国全面战略伙伴关系的重视。

"埃中两国在许多重大国际和地区 问题上有着一致立场,这为两国在经济、 文化、教育、能源和基础设施等领域开展 卓有成效的合作奠定坚实基础。"拉杰卜 说,"双方致力于深化两大文明间的文化 交流与互学互鉴,这体现了我们共同秉 持的信念:充分利用各自丰厚的历史遗 产,服务当下、启迪未来,为构建人类命 运共同体作出贡献。"

(新华社开罗11月3日电 新华社 记者)

我驻吉布提保障基地与吉军首次开展陆海空联合训练

本报讯 王宗洋、梅彪彪报道:当 地时间10月27日至29日,我驻吉布提 保障基地与吉布提军队开展为期3天 的"协作-2025"联合训练。据悉,这是 中吉首次组织陆海空多军兵种联合训 练,旨在通过互学互鉴进一步深化双 方友谊互信和务实合作,提升两军协 同行动和联合反恐能力。

联训期间,双方按照预先训练、

室内推演、实兵演练三个阶段组织 实施,指挥组由双方指挥员共同担 任。中吉双方参训官兵混编参训、 协同指挥、联合行动,主要以"对据 守荒岛的恐怖分子实施惩戒打击" 为背景,重点围绕编队航行、海上巡 逻警戒、隐蔽破袭、战场侦察与监 视、联合火力打击、无人机打击、联 合兵力突击、直升机起降、对空指

挥、伤员紧急后送与接护救治等课 目展开连贯演练。

驻吉布提保障基地领导表示,此 次联训有助于中吉双方共同维护地区 和平稳定。联训中,双方参训官兵密 切合作,优化指挥筹划、协同行动联合 机制,进一步提升两军编组协同作战 能力,推进中吉军事合作迈向新台阶、 联合行动能力实现新突破。



△双方舰艇编队 海上航行。 ♥联合火力打击。 王宗洋摄



外交部介绍西班牙国王费利佩六世访华有关安排

新华社北京11月3日电 (记者冯 **歆然、马卓言)**应国家主席习近平邀请, 西班牙国王费利佩六世将于11月10日 至13日对中国进行国事访问。外交部 发言人毛宁3日在例行记者会上介绍有 关安排和中方期待。

"这是费利佩六世国王登基以来首 次对中国进行国事访问,也是西班牙国

毛宁介绍,访问期间,习近平主席、李强 总理和赵乐际委员长将分别会见费利佩 六世国王,就双边关系和共同关心的国 际和地区问题交换意见。

毛宁表示,西班牙是欧盟大国,是中 国在欧洲的重要战略伙伴。在两国元首 的战略引领下,近年来中西关系保持高

"今年是中西全面战略伙伴关系建立 20周年。"毛宁说,中方愿同西班牙一道,以 费利佩六世国王访华为契机,巩固传统友 谊,拓展互利合作,密切人文交流,加强多 边协调,推动中西全面战略伙伴关系取得 更多成果,更好造福两国人民,也为变乱交 织的国际局势注入更多稳定性和正能量。

中国在非洲疾控中心启动实验室技术海外培训班

据新华社亚的斯亚贝巴 11 月 3 日 电 (记者刘方强)由中国疾病预防控制 中心主办的实验室技术海外培训班3日 在非洲疾病预防控制中心总部开班。来 自中非双方政府和卫生领域的专家以及 16个非洲国家的30名学员出席了开班

非洲疾控中心总部位于埃塞俄比亚 首都亚的斯亚贝巴。该中心主任让·卡 塞亚在致辞时表示,培训课程为非洲地 区的公共卫生能力建设开启了新篇章。 在接下来的一段时间里,学员们将参加

集中培训,旨在提升技能,为非洲大陆培 养未来公共卫生领域的领军人物。

据悉,此次培训班将持续3周,由非 洲疾控中心协办。培训内容覆盖病毒、 细菌、寄生虫、人类免疫缺陷病毒(HIV) 检测、高通量测序、生物信息学、耐药监 测等关键领域。培训班旨在为非洲疾控 中心和非洲国家培养实验室专业技术人 员,通过对非方学员开展系统化的理论 和实操培训,为中国援建的实验室储备 相关人才。

日菲防务关系升级搅乱地区局势

■卢 昊



日本、菲律宾领导人近日在东盟 峰会期间会面,双方强调将进一步强 化经济及安全合作,并表示同意签署 《物资劳务相互提供协定》。这是日菲 《互惠准入协定》生效后,双方军事防 务合作的又一重要进展。

值得注意的是,该协定签署后,日 菲军事防务合作体系已全面涵盖国防 战略、军事战术、情报交流、装备技术、 部队演训等各领域,"准盟友"关系基 本成型。分析人士指出,菲律宾如今 已成为日本影响东盟、介入南海问题、 实施所谓"对华制衡"的重要抓手,相 关动向需引起地区国家高度警惕。

事实上,自2011年菲律宾阿基诺 三世政府与日本确立战略伙伴关系以 来,两国互动就愈发频繁。尤其是近 年来,双方将加快军事防务合作制度 化建设视为推动双边关系的重点。

2016年,日菲签署《防卫装备和技术转 移协定》,菲律宾成为首个与日本建立 此类合作的东盟国家。2022年,日菲 举行首次外长防长"2+2"会谈,菲律宾 成为东盟国家中第二个与日本建立该 机制的国家。2023年,日本创立"政府 安全保障能力强化支援"机制,将菲律 宾作为首批支援对象国之一。2024 年,日菲签署《互惠准入协定》,为双方 部队快速部署到对方国家并实施军事 行动提供了便利。此次意向签订的 《物资劳务相互提供协定》,更是允许 两国防务力量在联合军事行动和维和 任务中相互提供燃料、食品及医疗服 务等后勤支援,为两国长期化、常态化 军事防务合作提供稳定保障。

日菲防务关系升级绝非偶然。马 科斯就任菲律宾总统后主动谋求强化 与美、日的关系。日本则积极助推美 国亚太同盟体系"由辐辏向网络"转 型,并依托所谓"印太战略",重点构建 "美日+"小多边关系。一方面,日方 积极支持菲律宾强化"海洋安全保障 能力",为菲提供装备及技术培训,推 动美日菲三国海军、海警联合训练;另

一方面,公开声称将与菲律宾发展关 键和新兴技术、推进太空安全合作,举 办网络和数字高级别对话等。分析人 士指出,美日菲通过军事勾连加强装 备互操作性、提高军情共享水平和海 上联合干预能力,必将加剧地区局势

日菲防务关系的升级暗藏着各自 的小算盘。日本基于美国战略牵引及 自身对华竞争心态影响,宣称要实施 "强有力的外交安保政策",在积极推 进防务建设同时,继续拉拢印太盟伴, 将其作为制华筹码。而菲律宾则希望 借助外力为其在南海的侵权挑衅行径 撑腰壮胆.

亚太是和平发展的高地,不是博 弈的"角斗场"。任何国家同他国开展 防务安全合作都不应针对第三方,不 应介入南海争议,更不应挑动对抗、加 剧地区紧张。日菲应深刻汲取历史教 训,不要试图以拼凑"小圈子"寻求所 谓"安全".而要以实际行动切实维护 地区和平稳定。

(作者系中国社会科学院日本研 究所综合战略研究室主任)

陆军、空军国际学员周分别在南京和西安开幕

本报南京11月3日电 记者尉寅 础、特约记者肖力铭报道:3日上午,由 陆军工程大学承办的第12届陆军国际 学员周在南京开幕。来自巴基斯坦、塞 尔维亚、巴西等13国外军院校与我国8所 陆军院校的学员混合编组,共同参加为 期一周的训练和交流活动。

本届陆军国际学员周以"新域新质 力量对未来战争影响"为主题,主要围绕 无人装备发展对未来战争影响、打赢对 抗环境下现代战争进行专题交流,进一 步深化中外军事院校间务实合作。活动 期间,学员们将参与模拟联合国会议、专 题研讨、领导(能)力挑战赛、装备参观和 文化体验等活动。

据介绍,模拟联合国会议是本届陆

军国际学员周的亮点之一,中外学员还 期一周的学习训练、研讨交流和文化互 将围绕人工智能在军事训练与未来战争 中的伦理规范与应用边界展开对话,交 流军事科技发展前沿动向。

自2005年以来,陆军国际学员周活 动已成功举办11届,成为各国陆军院校 交流思想、互学互鉴的重要平台,为推动 国际军事教育合作、促进中外军队友好 往来发挥了积极作用。

本报西安11月3日电 杨正中、记 者许怡真报道:3日上午,由空军工程 大学承办的空军第6届国际学员周在 西安开幕。来自印度尼西亚、埃及、秘 鲁等十余个国家的33名学员,与国防 科技大学、空军航空大学等12所中方 军事院校的学员混合编组,共同开展为

本届空军国际学员周以"交流互鉴、 厚植友谊、携手未来"为主题,旨在提升 中外生长军官学员军事素养和跨文化交 流能力,增进中外军队友好交流。活动 期间,中外学员将编成一个国际学员营, 通过参观部队和观摩训练、参加军事科 技研讨会、举行模拟联合国会议、体验中 国传统文化等近20项丰富多彩的活动, 进行深入的学习交流。

空军国际学员周活动自2012年开 始,已成功举办5届。活动为展示我军 院校办学育人成果,深化国际军事教育 交流合作,发展与各国空军友好关系发 挥了积极作用。



俄"哈巴罗夫斯克"号核潜艇出坞

新华社莫斯科11月2日电 (记者 侯鸣)俄罗斯国防部11月1日发布消息 说,俄核潜艇"哈巴罗夫斯克"号在俄西 北部阿尔汉格尔斯克州北德文斯克市举 行了出坞仪式。

俄国防部长别洛乌索夫表示,"哈巴 罗夫斯克"号核潜艇兼具水下武器与机器 人作战平台功能,将有效保障俄海上边界 安全,坚定维护国家利益。"哈巴罗夫斯 克"号之后还将进行一系列海上测试。

塔斯社援引俄军事专家亚历山大: 米哈伊洛夫的话说,"哈巴罗夫斯克"号 核潜艇搭载了"波塞冬"核动力水下无人 潜航器,这些最新装备正在扩展俄罗斯 的核威慑力量体系。

刚果(金)政府与"M23运动"对话将重启

据新华社金沙萨11月2日电 (记 者史彧)刚果(金)总统齐塞克迪2日表 示,刚果(金)政府与反政府武装"M23运 动"近日将在卡塔尔首都多哈重启对话。

刚果(金)总统府当晚发布公报说, 齐塞克迪表示将继续通过政治和外交途 径解决东部地区冲突。政府正推动开通 东部地区人道主义通道,包括恢复被 "M23运动"控制的北基伍省首府戈马 市机场人道主义航班。

今年1月以来,刚果(金)东部地区紧 张局势急剧升级,"M23运动"在北基伍省、 南基伍省等地不断发起攻势,冲突造成大 量平民伤亡和流离失所。7月,刚果(金)政 府和"M23运动"在多哈签署原则宣言。

阿富汗北部发生6.3级地震

新华社喀布尔11月3日电 (记者 张艺缤、胥舒骜)据阿富汗灾害管理部 门3日发布的消息,该国北部当日凌晨 发生的地震已造成24人死亡,630多人

阿富汗北部当地时间3日0时58 分(北京时间3日4时28分)发生6.3 级地震。该国灾害管理部门说,此次 地震震中位于巴尔赫省和萨曼甘省 交界的胡勒姆地区,震源深度28公

据当地媒体报道,救援人员已抵达 灾区,清理道路并对受困民众展开救 助。阿东北部巴达赫尚省官员说,地震 导致当地约800间房屋受损。